

俄陀聶 - 神的能力

雷拔山長老 Elder Bat Louie

約書亞在世和死後初期,還有那些曾經歷過神行大事奇蹟的長老在世的時候,以色列民都事奉耶和華。可惜;曾與約書亞共同生活和共臂作戰的一代去世後,新的一代,過著安逸的生活,已把神的恩典和敬拜真神都忘記得一乾二淨。更甚的,他們已融入迦南人生活,漸漸迦南化,不僅與他們「通婚」,在信仰上更是背離與神立的約,也離棄拯救和保守他們的神「耶和華」,竟「事奉」迦南人的神「巴力和亞舍拉(亞斯他錄)」,因

此;耶和華的怒氣向他們發作,將他們交在敵人(米所波大米王古珊利薩田)手裡受欺壓八年,在欺壓 生活中才想起耶和華真神,向神呼求,滿有恩慈憐憫的神,就興起了士師拯救他們。

俄陀聶,名字的意思是「神的獅子」或「神的能力」,他的名字比較陌生,甚至不知道他是被神興起的第一位士師,他的故事在師士記中平舖直敘,以致不如基甸,底波拉和參孫等那麼爲人所熟知。但若提到他的岳父(或叔父)迦勒,對這個人物就一點都不陌生了,他是約書亞在出埃及時在曠野和進入迦南時作戰的好搭檔。俄陀聶雖然頂著岳父迦勒的名聲,父親基納斯卻是藉藉無名,按照士師記,基納斯(兄弟的名字)是迦勒的兄弟,迦勒是基尼洗族耶孚尼的兒子(民 32:12;書 14:6,14),基尼洗族是基納斯的後裔,基納斯是以東人的宗族(以掃後裔),這族人原屬迦南(創 15:19)居住在迦南地,這族人不知何時歸順以色列,但聖經曾記載是屬猶大支派的(民 13:6;34:19),因此俄陀聶是歸顺以色列猶大支派卑微的外邦人。

迦勒雖是歸順以色列的外邦人,他一生專心跟從神,神也特別提到:「惟獨我的僕人迦勒,因他另有一個心志,專一跟從我,我就把他領進他所去過的那地,他的後裔也必得那地為業。」(民 14:24)果真,與約書亞南征北伐,取得迦南地後,在約書亞的祝福下,被賜下希伯崙為地業。(書 14:6-15)可惜的是,希伯崙地還有不少迦南人居住在那裡,雖然迦勒年紀老邁,還是帶領猶大族人攻取希伯崙,果然,他成功趕出亞納族的三個族長,就是示篩,亞希慢和撻買,(書 15:14; 士 1:10)不知何故,在攻取基列西弗(底壁)之戰中,他竟然舉行了一場「比武招親」。他說:「誰能攻打基列亞弗將城奪取,我就把我女兒押撒給他為妻」。(書 15:16; 士 1:12)平地一聲雷,俄陀聶在這場戰役中脫穎而出,(書 15:17; 士 1:13)娶得美人歸,這位不尋常的女子,她深具遠見,靈巧聰明。當她與俄陀聶成親時,她 勸丈夫跟父親求取一塊田,接著由她請求父親賞給泉水:「求你賜福給我,你既將我安置在南地,求你也給我水泉。」(書 15:19; 士 1:15)愛女深切的父親,毫不循私給了女婿一塊田地,而更毫不遲疑給了他們上泉和下泉。俄陀聶娶得這位賢內助,萬事以丈夫為重,支持和尊敬丈夫,這家庭在士師記中成為中流砥柱的家庭,在一個黑暗時代,亮起一顆明燈。

以色列人在古珊利薩田殘忍的統治下,生活得苦不堪言,向神發出呼求,滿有恩典的神,興起了一位名 叫俄陀聶的士師拯救他們。俄陀聶是一位身分卑微的人,他沒有因爲岳父的名氣而攀上關係被神揀選, 他被呼召時,他無聲無息的答應,沒有爭辯和沒有任何條件而順服神,不像巴拉找藉口,基甸要有一個 測試,耶弗他更加上條件。俄陀聶的出身是一位歸順猶大支派的外族人,身分原是卑微,並不起眼,然 而,這些都不重要,「英雄莫問出身處」,只要肯去做,「做」不是靠能力,俄陀聶是有神的靈在他身 上,靠著神的大能,征服了古珊利薩田,使以色列人得享太平四十年。

俄陀聶是一位最完美沒有缺點的士師,是士師的典範,也是有許多向他學習的地方,不要靠甚麼,只要 「肯」,和賢內助的重要,最要緊的是有上帝的靈同在。俄陀聶被神重用,他的家庭在黑暗的師士時代, 成為一盞照亮的明燈,俄陀聶和押撒同樣被記念,記載在猶大的家譜中,甚至更有後代繼承,他生有一 子名為哈塔(代上4:13),而押撒的名字,特别記念在迦勒家譜中(代上2:49)。